

РАСШИРЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ УЧЕНОГО СОВЕТА ИНСТИТУТА ЭТНОГРАФИИ АН СССР, ПОСВЯЩЕННОЕ МЕЖДУНАРОДНОМУ ДНЮ БОРЬБЫ ПРОТИВ РАСИЗМА

Расизм неразрывно связан с самыми реакционными силами современного капитализма, с теми империалистическими силами, которые развязывают кровавые войны и стремятся усилить международную напряженность. Подтверждением этому явилось недавнее злодейское убийство лауреата Нобелевской премии мира, руководителя движения за гражданские права негров США Мартина Лютера Кинга, который в своих публичных выступлениях гневно клеймил военную авантюру американского правительства во Вьетнаме. Это убийство еще раз напоминает всем прогрессивным людям, что борьба с расизмом не утихнет до тех пор, пока существуют стоящие за ним силы империалистической реакции, силы войны.

Наряду с активными практическими действиями все растущее значение приобретает идеологическая борьба с расизмом, в которую вносят свою лепту советские ученые.

Еще в прошлом году в Институте этнографии АН СССР было положено начало важной традиции — отмечать Международный день борьбы против расизма, 21 марта, специальным научным заседанием. Работа прошлогодней сессии получила широкий отклик на страницах научных журналов, а выступления докладчиков вошли в сб. «Нет расизму!», готовящийся к печати в Издательстве «Наука». Не менее плодотворным оказалось расширенное заседание Ученого Совета Института этнографии, проведенное 21 марта 1968 г., на котором присутствовали представители различных гуманитарных институтов Москвы, работники ТАСС и АПН. С докладами выступили сотрудники Института этнографии АН СССР — А. В. Ефимов, Г. Ф. Дебеч, А. Д. Дридзо, Института мировой экономики и международных отношений АН СССР — Я. Я. Этингер, Института Латинской Америки АН СССР — А. Ф. Шульговский, Института Африки АН СССР — А. Б. Давидсон, Института международного рабочего движения — Е. Ф. Ермоленко и корреспондент «Правды» Е. В. Кобелев.

Сессию открыл директор Института этнографии АН СССР Ю. В. Бромлей. Он отметил, что и сегодня, спустя восемь лет, решение ООН о проведении Международного дня борьбы против расизма сохраняет свою актуальность. Расистские идеи, расовая дискриминация, геноцид и сейчас еще представляют во многих частях капиталистического мира обыденное явление, а подчас даже официальную идеологию. Наряду с очагами расистского террора в Родезии, ЮАР, расовой дискриминации в США и политики геноцида, осуществляемой Соединенными Штатами на вьетнамской земле, серьезную опасность представляют действия китайских руководителей, которые в своих великодержавных целях стремятся толкнуть национально-освободительную борьбу на путь расизма. Ю. В. Бромлей призвал советских ученых продолжать углубленную разработку всего комплекса расовых проблем, подчеркнув особенно значительную роль в такого рода исследованиях антропологов и этнографов. В Институте этнографии вопросам борьбы с расизмом в последние годы уделяется серьезное внимание. В 1966 г. Институтом издана книга «Против расизма», в ближайшие дни выходит сборник «Документы обличают расизм». Представители Института активно участвовали в подготовке Декларации ЮНЕСКО о расе и расовых предрассудках.

Первым официальным документом, поднявшим вопрос о ликвидации расовой дискриминации в мировом масштабе, была Всеобщая Декларация прав человека. О двадцатилетии Всеобщей Декларации прав человека и о Декларации ЮНЕСКО о расе и расовых предрассудках говорил в своем докладе А. В. Ефимов. Всеобщая Декларация прав человека была принята в декабре 1948 г. Генеральной Ассамблеей ООН в Париже. Декларация охватила широкий круг вопросов. А. В. Ефимов остановился на историческом значении этой Декларации как документа, в котором провозглаша-

ется этническое равенство, равные права и свободы для каждого человека, независимо от расовой принадлежности, осуждается расизм, расовая дискриминация. Но в статье Декларации ничего не говорилось о научной характеристике расы, являющейся биологической и социальной категорией. Значительный шаг вперед был сделан в Декларации ЮНЕСКО о расе и расовых предрассудках, принятой в сентябре 1967 г. в Париже. В ней поставлен вопрос о равенстве рас не только в биологическом, но и в социальном отношении; таким образом, борьба с расизмом приобретает принципиально новое содержание. Совершенно правильно подчеркнута в Декларации связь между расизмом и войной; разделяя нации между собой, усиливая международную напряженность, расизм угрожает миру во всем мире. Важное значение имеет пункт Декларации, в котором подчеркивается, что основные средства борьбы с расизмом заключаются в изменении общественных условий, порождающих расовые предрассудки.

Охарактеризовав положительное значение Декларации 1967 года, А. В. Ефимов показал также ее ограниченность. Только марксистская наука может полностью раскрыть сущность расового антагонизма в целях дальнейшей практической и теоретической борьбы с расизмом.

О впечатлениях от работы международных организаций, связанных с борьбой против расизма, рассказал Г. Ф. Дебец, который участвовал в совещании экспертов ЮНЕСКО по выработке Декларации 1967 г. Г. Ф. Дебец отметил, что большинство участников совещания проявило единодушие в осуждении расизма во всех его проявлениях. Однако, несмотря на бесспорное стремление западных экспертов осудить расизм, несмотря на признание ими социальных корней расизма, некоторые из них возражали против включения в Декларацию пункта об обязанности ученых активно противодействовать извращению расистами научных данных.

Само собой разумеется, что совещание не осудило капиталистическое общество как главную причину, источник, питающий расизм. Такое предложение и не выдвигалось, вследствие явной невозможности провести его на совещании, членами которого были в основном эксперты из буржуазных стран. Поэтому Декларация, несмотря на ее важные положительные стороны, отличается все же неполнотой и непоследовательностью.

Е. Ф. Ермоленко в своем сообщении «Международные организации в борьбе против расизма», подчеркнула, что принятая в 1936 году Конституция СССР является первым в истории человечества документом, в котором не только провозглашены и по-настоящему гарантированы права человека. Советский Союз стал инициатором установления и распространения важных принципов борьбы с расовой дискриминацией. Докладчик отмечает, что многие международные организации обсуждают программу ликвидации расизма, за последнее время ими принят целый ряд международных документов по расизму, в которых провозглашаются основные права и свободы человека. Однако главной задачей, подчеркивает Е. Ф. Ермоленко, является не только провозглашение принципов, но и их осуществление. Докладчик привел примеры вопиющих нарушений справедливых требований народов в странах Африки, Азии и Америки.

Несколько докладов были посвящены конкретным формам проявления в разных частях капиталистического мира расизма и борьбы с ним.

«Расизм и идеологическая борьба в Латинской Америке» — так назывался доклад А. Ф. Шульговского. О расизме в Латинской Америке, отмечает докладчик, известно сравнительно мало. Это объясняется его своеобразным обликом в сравнении с классическими формами расизма в Азии и Африке. Охарактеризовав основные методологические посылки, необходимые для понимания особенностей расовой проблемы в странах Латинской Америки, докладчик остановился подробно на наиболее остром ее аспекте — индейском вопросе. Автор доклада показал, в чем состоит слабость и противоречивость одного из наиболее влиятельных в Латинской Америке идейных течений — индеанизма, подхваченного апристами — идеологами мелкобуржуазного национализма. Пропагандируемый ими лозунг — «Латинская Америка для индейцев» подвергается решительной критике со стороны марксистов. Докладчик привел великодушные слова одного из основателей коммунистической партии Кубы — Хулио Антонио Мельи: «...Апристы забывают, что проникновение империализма кладет конец «расовой проблеме» в ее классической форме, превращая индейцев, метисов, белых и негров в рабочих, иначе говоря, подводит под эту проблему экономическую, а не расовую основу». Коммунисты Латинской Америки выступают за предоставление широкой автономии индейским народностям. В то же время они считают необходимым активно бороться за их включение в борьбу прогрессивных сил, за рост их политического самосознания, за преодоление исконного недоверия к городскому пролетариату.

А. Ф. Шульговский затронул также негритянскую проблему. Основной целью разжигания расовых предрассудков является стремление реакционных сил в Латинской Америке изолировать трудящиеся массы от освободительного движения, сделать их своим резервом. Так, на Гаити идеологи черного расизма, стараясь изолировать борьбу трудящихся гаитян от мирового революционного движения, пропагандируют теорию негритюда в ее самой реакционной форме, разжигают ненависть черного человека

к белому человеку и его взглядам, в том числе к марксизму. Позиция гаитянской компартии помогает успешной борьбе с представителями черного расизма. Эта позиция созвучна с ленинским лозунгом «Пролетарии и угнетенные народы всех стран, объединяйтесь!».

О дискриминации пуэрториканцев в США говорилось в докладе А. Д. Дридзо. По официальным данным, в США насчитывается около 1 миллиона пуэрториканцев. В условиях пресловутого «американского образа жизни» выходцы из Пуэрто-Рико неизбежно становятся объектом дискриминации как граждане второго сорта, уже в силу их якобы негритянского происхождения. В данном случае отчетливо выступает и социальная основа дискриминации, направленной в первую очередь против трудящихся, составляющих почти все пуэрториканское население Соединенных Штатов. Дискриминация расовая смыкается в отношении пуэрториканцев с дискриминацией национальной. К чему приводит это сочетание расовой и национальной дискриминации, красноречиво свидетельствуют статистические сведения и описание условий их жизни. Процент безработных среди пуэрториканцев выше, чем в любой другой категории трудящихся. В 1960 г. не имели работы 5% белых, 6,9% негров и 9,9% пуэрториканцев.

Средний доход пуэрториканской семьи считается самым низким в Нью-Йорке (где сосредоточена подавляющая часть пуэрториканцев США), значительно уступаая даже доходу негритянской семьи. Почти все пуэрториканцы Нью-Йорка живут в трущобах района, получившего испанское название «Эль Баррио» (деревня). Попытки переселиться на «белые кварталы» почти так же безнадежны, как попытка негров выйти за пределы «черных гетто». С дискриминацией в области труда и жилища сочетается дискриминация в области образования.

В США немало делается для того, чтобы вызвать в среде трудящихся расовую и национальную рознь. Одним из конкретных проявлений этой политики является всячески культивируемая в Нью-Йорке негритянско-пуэрториканская вражда.

С докладом «Борьба африканских государств против расизма» выступил Я. Я. Этингер. Борьба против расизма является одной из характерных черт внешнеполитического курса огромного большинства независимых африканских государств. Коснувшись трудностей, стоящих на пути этой борьбы, докладчик подчеркнул усиливающуюся опасность для этих освободившихся стран со стороны колониально-расистских режимов, объединяющихся вокруг главной базы современного расизма — ЮАР. Трудность борьбы против колониально-расистских режимов Африки усугубляется тем, что они являются опорными пунктами империализма на африканском континенте, как в военно-политическом, так и в экономическом отношениях.

В своем докладе Я. Я. Этингер осветил важнейшие направления антирасистской борьбы африканских государств, такие как деятельность африканских стран в ООН и других международных организациях, политические и экономические меры бойкота ЮАР, помощь национально-освободительному движению в ЮАР, а также в Анголе, Мозамбике и Родезии. Анализируя трудности, встающие на путях борьбы за ликвидацию расистских и колониальных порядков в южной части Африки, докладчик в то же время показал существенную роль этой борьбы в укреплении африканской консолидации, в углублении и распространении антимпериалистических принципов африканского единства.

«Консолидация антирасистских сил в ЮАР» — тема доклада А. Б. Давидсона. Для ЮАР день 21 марта имеет особое значение. Именно в память кровавых событий, разыгравшихся 21 марта 1960 года в маленьком городке Шарпевиле, этот день стал Международным днем борьбы с расизмом. Расистская идеология и расистская практика достигли в ЮАР самого крайнего выражения. Тем глубже и серьезнее, говорит А. Б. Давидсон, надо подходить к раскрытию всего комплекса вопросов, связанных с расовой проблемой в этой стране. Нельзя забывать, что в ЮАР есть не только расизм, но и силы, которые ему противостоят. Больше того, революционное движение в ЮАР значительно сильнее, чем в тропических странах Африки. Опыт антирасистской борьбы в ЮАР непосредственно усваивается другими народами этого континента, так как около 1 миллиона африканцев за тысячи километров прибывают сюда ежегодно для работ по контрактам.

В ЮАР борьба против расизма — одна из сторон борьбы за широкие социальные преобразования. Компартия выступает в этой борьбе под лозунгом «Южноафриканцем является каждый» — и негр, и белый, живущие в ЮАР.

Докладчик коснулся еще одного вопроса, реально стоящего перед теми, кто выступает за полную ликвидацию расизма, — борьбы с расовыми предрассудками среди «черного» населения ЮАР. Для успеха антирасистской борьбы в ЮАР необходимо объединение всех прогрессивных сил страны.

Основываясь на данных Национального фронта освобождения Южного Вьетнама и на своих собственных наблюдениях, Е. В. Кобелев свой доклад посвятил разоблачению политики геноцида, проводимой Соединенными Штатами во Вьетнаме и приближающейся ныне по своим масштабам к тем преступлениям против человечества, которые совершили фашисты в период второй мировой войны. Сущность этой

политики — тотальное истребление и разрушение. Е. В. Кобелев рассказал о варварских бомбардировках территории ДРВ, о применении американской военной ядерной и отравляющих веществ. Другим гнусным проявлением политики геноцида является стремление превратить Южный Вьетнам в огромный концентрационный лагерь.

Закрывая заседание, Ю. В. Бромлей выразил уверенность в том, что проделанная работа является существенным вкладом в дело разоблачения и осуждения расизма в любых его проявлениях и станет еще более полезной после опубликования докладов отдельным сборником.

В заключение был показан научно-публицистический фильм «Расизм как он есть», только что подготовленный студией «Моснаучфильм».

Л. С. Шейнбаум

ПОЕЗДКА В ИРАН

В августе — сентябре 1966 г. в Тегеране состоялся Первый международный конгресс иранистов. 31 августа во время приема делегатов конгресса шахом Ирана в Саадабадском дворце, шах пригласил меня познакомиться с проводимыми в стране реформами. В связи с этим и состоялась моя поездка в Иран с 20-го декабря 1967 г. по 25 января 1968 г.

Главной целью поездки было ознакомление с ходом и достигнутыми к этому времени результатами реформ, которые осуществляются в Иране в последние годы. Эти реформы, призванные преодолеть экономическую и культурную отсталость, стабилизировать общественно-политическое положение в стране, официальные круги Ирана называют «белой (т. е. бескровной) революцией».

Самой важной частью проводимых мероприятий является земельная реформа, предусматривающая: ограничение крупной помещичьей земельной собственности; продажу крестьянам, ранее арендовавшим землю помещиков, в рассрочку на 15 лет через государственный сельскохозяйственный банк излишков земель крупных помещиков, а также части шахских и государственных земель; создание сельскохозяйственных кооперативов; изменение характера отношений между помещиками, сохранившими собственность на землю, и крестьянами; внедрение сельскохозяйственных машин; внедрение современных методов ведения хозяйства, и т. д.

К осуществлению земельной реформы приступили еще в начале 1960-х гг. в обстановке растущего крестьянского движения и назревания серьезного экономического и политического кризиса в стране. Она должна была предотвратить дальнейший рост недовольства крестьян и возможный социальный взрыв, повысить производительность сельского хозяйства, которое было не в состоянии обеспечить продовольствием растущее население страны. Кроме того, ставилась задача направить развитие сельского хозяйства по капиталистическому пути и расширить в деревне социальную опору существующего строя путем привлечения мелких и средних помещиков, перешедших к капиталистическим методам ведения сельского хозяйства, а также крестьян, получивших по реформе землю, в особенности зажиточных крестьян и кулаков, применяющих наемный труд.

Закон о земельной реформе был одобрен референдумом в январе 1963 г. вместе с пятью другими законами: о национализации лесов; реформе избирательного закона; создании так называемого «корпуса просвещения» для борьбы с неграмотностью в деревнях; об участии рабочих в прибылях предприятий и о продаже государственных фабрик и заводов для финансирования земельной реформы. Затем к этим законам, составившим первые шесть пунктов программы реформ, были добавлены еще три: создание «корпуса здравоохранения» для работы в сельской местности; создание «корпуса тарвидж», т. е. «корпуса по внедрению в сельское хозяйство современных методов его ведения» и организация так называемых «домов справедливости» (общественных судов) в деревнях для разбора мелких спорных дел. В настоящее время в иранском парламенте обсуждается законопроект о национализации водных источников.

Программа реформ и ход ее выполнения изложены шахом Ирана в книге «Белая революция», изданной в 1967 г. на персидском и на европейских, в том числе и русском, языках.

Очень большую помощь в осуществлении целей командировки оказал мне советник шаха по вопросам культуры и науки, заместитель министра шахского двора, являющийся также директором шахской «Библиотеки Пехлеви» господин Шоджа-яд-Дин Шефа, которому я приношу глубокую благодарность за внимание, теплый прием